

ОТЗЫВ

Научного руководителя на диссертацию Н.С. Воробьева по теме:
«Международно-правовая защита интеллектуальной собственности:
эволюция правовых позиций международных судов», представленную на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.5. Международно-правовые науки

Вызовы современности, активное вовлечение новых технологий в
экономику-социальную сферу, а также международный обмен информацией
создают потребность в защите интеллектуальной собственности.
Существенную роль в этом процессе играет глобализация мировой экономики
и торговли, которая затрагивает отдельные аспекты интеллектуальной
собственности.

Правообладатели, заинтересованные в надлежащей защите своих прав в
различных странах, непременно сталкиваются с необходимостью
международно-правового регулирования в обозначенной сфере. Бесспорно,
обновление и создание новых международно-правовых норм и стандартов,
выступающих обеспечительным фактором укрепления защиты
интеллектуальной собственности на международном уровне, позволяет
привнести ясность и расширить границы права интеллектуальной
собственности в международном публичном праве, а также способствует
развитию международного сотрудничества.

Вместе с тем, ключевая роль в обеспечении прав, закрепленных в
многочисленных международных соглашениях в сфере международного
права интеллектуальной собственности, отводится международным судебным
учреждениям, правовые позиции которых во многом представляют собой
систему фрагментарной адаптации существующего международно-правового
регулирования к современной действительности.

В этой связи диссертация Воробьева Н.С. на тему «Международно-правовая защита интеллектуальной собственности: эволюция правовых позиций международных судов» написана на актуальную тематику, поскольку вопросы международно-правовой защиты интеллектуальной собственности являются одними из самых дискуссионных. Среди вопросов, которые рассматривает автор, центральным является влияние правоприменительной деятельности международных судебных учреждений в указанной сфере общественных отношений, которые стали результатом диверсификации международно-правовых режимов охраны прав интеллектуальной собственности (Евразийский экономический союз, Всемирная торговая организация, Европейский Союз).

Диссертантом затрагиваются также и иные актуальные проблемы, вызванные необходимостью уяснения роли постановлений международных судов. В частности, обосновывается, что отдельными функциями выносимых международными судами постановлений являются, с одной стороны, расширительное толкование положений международного договора, а с другой, восстановление нарушенных прав соответствующих субъектов. Автор справедливо отмечает: «Компенсаторный характер санкций, регламентированных решением международного суда, может принуждать государства к изменению своего законодательства, а сама нить решений служит своеобразным «превентивным маркером» для воздержания от дальнейших потенциальных нарушений прав».

Наконец, в данном исследовании рассматриваются вопросы, связанные с развитием правового регулирования международного права интеллектуальной собственности. В этой связи диссертантом обосновывается возможность и объем расширения сферы защиты интеллектуальной собственности посредством судебного расширительного толкования этого права.

Научная новизна исследования заключается в теоретическом обосновании модели международно-правового регулирования

интеллектуальной собственности в контексте решений международных судов с целью выявления перспектив развития практики международных судебных учреждений в рассматриваемой сфере и формировании предложений по ее совершенствованию.

Актуальностью и новизной диссертационного исследования обусловлена постановка автором цели и научных задач. Цель диссертационного исследования – разработка теоретической модели международно-правовой защиты интеллектуальной собственности на основе правовых позиций международных судебных учреждений.

Содержание, а также изложенные в диссертации выводы обоснованы и достоверны, о чем свидетельствует теоретическая, нормативно-правовая и эмпирическая база исследования, что указывает на достижение поставленной цели автором.

Содержание диссертационного исследования Воробьева Н.С. позволяет констатировать, что автор подготовил оригинальное, актуальное и востребованное современной наукой и практикой исследование на тему, которая ранее в отечественной науке международного права не была в достаточной мере рассмотрена. Работа выполнена надлежащим образом по результатам анализа широкого научного материала как отечественного, так и зарубежного.

Кроме того, автором дан ряд рекомендаций по совершенствованию механизма международно-правовой судебной защиты нарушенных прав в целях учета интересов заинтересованных субъектов.

По мнению научного руководителя, при написании работы ее автором продемонстрировано глубокое знание изучаемого предмета.

На основании вышеизложенного, диссертационное исследование на тему «Международно-правовая защита интеллектуальной собственности: эволюция правовых позиций международных судов» полностью соответствует требованиям, предъявляемым Положением о порядке присуждения ученых степеней к работам подобного рода, а ее автор, Воробьев

Никита Сергеевич, заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.5. Международно-правовые науки.

«23» мая 2023 года

Ковлер Анатолий Иванович,
Заведующий центром международного права и
сравнительно-правовых исследований ИЗиСП,
д.ю.н., профессор,
Заслуженный юрист Российской Федерации

ФГНИУ «Институт законодательства и
сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации»
Адрес: 117218, Москва, ул. Большая
Черемушкинская, д.34
mp@izak.ru
8-495-627-04-56

